



学思

学而不思则罔，思而不学则殆。——《论语·为政》

Newsletter No.71

2022年4月～6月

JSPS Beijing



目录

- 所长专栏.....2
- 活动报告.....3
 - JSPS 中国同学会会长会议
 - 2022 年度希平会年会·第 1 次例会
- 活动纪要 (2022 年 4 月~6 月).....3
- 编后语.....4
- 项目介绍.....4

编辑·出版

日本学术振兴会北京代表处



纪念中日邦交正常化 50 周年

大家好！我是 JSPS 北京代表处的新任所长山口英幸。作为前任所长广田薰教授的继任者，我愿意继续为中日学术交流的发展尽绵薄之力。据我正式就任北京代表处所长已经过去 4 个月了，受新冠疫情影响一直未能如期来中国赴任。值此中日邦交正常化 50 周年之际，虽然暂时不能在北京直接问候各位友人，谨借此版面回顾一些日本学术振兴会与中国机构开展交流合作的历程。

1972 年，中日两国恢复邦交正常化，JSPS 于当年就通过邀请外籍学者来日开展共同研究的“外籍流动研究员”项目邀请了一位中国学者来到日本。“外籍流动研究员”项目是 JSPS 独立实施的项目，自 1959 年至 1973 年的 14 年间共计邀请了 394 位外国学者赴日访问。不过，通过该项目赴日的中国学者仅此 1 位，真正的中日学者交流还要等到 1979 年 JSPS 与中国科学院正式签署了双边交流项目合作协议之后。

1978 年 8 月中日两国缔结了《中日和平友好条约》之后，以中国科学院副院长（北京大学校长）周培源教授为团长的中国代表团抵达日本，访问了文部科学省和 JSPS，并提出了双方建立交流合作关系的建议。1979 年 1 月，以 JSPS 的天城助理理事长为团长的日本代表团应邀访问了中国。当时，实现“科技现代化”是中国的重要战略目标之一，中国进入了全面推行改革开放的新时期。另一方面，于 1979 年 6 月召开的日本学术审议会议年会上讨论并通过了与中国开展学术交流的报告。为了积极响应推进中日学术交流的方针，JSPS 主持成立了由学术审议会议的吉识雅夫会长担任主任的“中日学术交流项目委员会”。同年 9 月，以李昌副院长为团长的中国科学院代表团访问日本时，双方正式签署了学术交流备忘录。

这份备忘录表明双方将积极开展自然科学全部领域的交流合作，短期或长期派遣学者互访，派遣方负担机票费用，接受方负担旅居费用。在当时的国际交流项目中，普遍采用了这种无需外币也可前往国外的交流方式。在备忘录签署的 1979 年当年，JSPS 接受了短期 3 名、长期 9 名共计 12 名中国学者。JSPS 也以介绍日本最新科研成果、了解中国科研现状、探讨最佳交流方式为目的，派遣了 11 名学者前往中国。双方最初的交流合作主要以中国正在积极开拓并且科研队伍比较壮大的研究领域为重点，日方应中方要求选派相应领域的学者前往中国。

尽管如此，这样的学术交流方式并非是日本对中国的援助项目。备忘录的第一条这样写道：“双方本着平等原则，努力促进自然科学全部领域的两国科研人员之间的交流。”回顾当年的报告，中日两国学者应当努力克服政治体制的差异，相互信赖，相互尊敬，为了探求科学真理而携手并肩的真诚愿景洋溢于字里行间。现在，中日科技合作项目已经成为 JSPS 最重要的双边交流项目的组成部分之一，而这样的兴旺局面正是得益于当年开拓两国交流事业的有识之士的知识与精神代代相传，不断发扬光大。（下期待续）

参考文献：

- 学术月报编辑委员会编《与东南亚各国及中国的学术交流》1981 年 3 月 31 日
- 日本学术振兴会《日本学术振兴会 30 年史》1991 年 9 月 21 日
- 日本学术振兴会《学术月报》1996 年 9 月



所长 山口英幸

JSPS 中国同学会会长会议

2022年4月21日(四), JSPS 中国同学会会长会议顺利召开。根据同学会章程, 会长会议每年至少召开一次。今年的会议采用线上会议的方式, 孙振东会长、杨彪副会长、何欢欢副会长出席了会议, JSPS 北京代表处的山口所长、成濑副所长、江岸助理列席了会议。

孙会长汇报了2021年度的活动情况, 由于受到新冠疫情的影响, 计划实施的各项活动中仅有“桥”项目(BRIDGE

Fellowship Program) 评审会议如期举行。与会人员还讨论了2022年度的活动计划, 结合会员们提交的活动计划, 最终确定本年度共计实施5项分会活动(包括上一年度延期举办的2项活动)和1次年会。

2022年度年会预定于11月份在海南省三亚市举办, 会程两天。此次年会得到了中国科学院深海科学研究所的大力协助, 年会上计划讨论并通过新一届

理事会成员人选, 还将申请认证成为中日邦交正常化50周年纪念活动。会长会议上还介绍了2020年建立的会员微信群的情况, 170余位会员加入了会员群, 在群里经常进行学术领域的探讨与交流。今年4月上任的JSPS北京代表处的山口所长在会议上做了自我介绍。

JSPS北京代表处今后将继续与各位会员加强合作, 积极协助同学会开展各项活动。

2022 年度希平会年会 · 第 1 次例会

2022年6月17日(五), 2022年度希平会年会·第1次例会召开。此次会议采用线上会议的形式, 来自29家会员机构的60名人员参加了会议, 分别汇报了新冠疫情下各机构的活动情况以及今后的活动方针。



会议伊始, 与会的会员机构一致表决同意由佐藤会长(广岛大学)和川上副会长(创价大学)继续担任希平会的领导工作。会议还审议通过了佐贺大学作为观察员会员的入会申请。今后, 日本院校即使没有在中国设立代表处, 也可以申请成为希平会的正式会员。日本驻华大使馆介绍了出入境政策调整之后的中日两国的人员交流现状, 并且汇报了中日邦交正常50周年纪念活动的举办情况。其它的与会机构汇报了近一年来的活动情况, 特别是出入境政策调整

之后的中国留学生招收工作的进展。

与会机构还讨论了自5月1日起严格实施的安全保障贸易管理制度中关于留学生的规定, 纷纷表示各大学之间应及时共享信息。会议最后, 佐藤会长做总结性发言, 表示希望能够早日召开面对面的线下会议。

截至2022年6月, 希平会拥有39家会员机构、9家观察员会员机构。今后, 各机构将继续保持合作, 通过例会、研讨会等活动持续开展中日学术交流工作。

活动纪要

(2022年4月~6月)

4月

- 21日 JSPS 中国同学会会长会议 (线上会议)
- 22日 出席新闻文化十一方会谈

5月

- 5日(~6/2) 居家办公
- 21日 【协办】广岛大学-上海外国语大学日语作文演讲比赛 (线上会议)
- 24日 出席新闻文化十一方会谈

6月

- 17日 2022 年度希平会年会 · 第1次例会 (线上会议)
- 20日 出席新闻文化十一方会谈

编后语

为了防止新冠疫情的蔓延,上海等大城市自4月起实施了封控管理措施,北京也在5月份采取了严格的管控措施,具体措施如下:

- 封控管理部分小区、办公楼、地铁站。
- 关闭办公楼、商场、文体娱乐等公共场所(超市正常营业)。
- 禁止堂食(可外卖)。
- 除保障民生的企业之外,鼓励企事业单位居家办公。

北京的“动态清零”政策在不断实践中取得了很好的效果。为了最大限度的减少全城封控给市民生活带来的影响,北京市政府根据各区域的疫情形势细致划分了不同的风险级别,再根据该地区疫情形势的变化进行阶段性调整直至完全解封。现在,进入公共场所需要48小时以内的核酸阴性证明,每天在遍布街头的核酸检测点做完检测之后再上班已经成为常态(由于外国人在做核酸检测时每次都需要验证护照,因此对于身后排队的人觉得过意不去)。

经过不懈努力,疫情在6月份得到了有效控制,人们又恢复了日常的生产生活。从6月中旬起,中国的入境政策也相应的进行了调整。

- 大部分中国签证类别除了通常的申请材料之外,无需另外提交邀请函。
- 在日本曾经感染过新冠病毒的人员痊愈后申请中国签证的等待期由2个月缩短至14天。
- 入境隔离政策由“14天集中隔离+7天居家观察”调整为“7天集中隔离+3天居家观察”。
- 重启北京至东京成田机场的直飞航班,成田机场至天津的直飞航班。

JSPS北京代表处的新任所长山口英幸一直未能如期赴任,随着出入境政策的调整,有望于8月份来华上任。希望中日两国的人员往来尽快恢复如初。

副所长 成濑雅也

项目介绍

☆ 2023年度外籍特别研究员项目(博士后项目):
<https://www.jsps.go.jp/english/e-ippan/applguidelines.html>

☆ 2023年度外籍聘用研究员项目(访问学者项目):
<https://www.jsps.go.jp/english/e-inv/application.html>

☆ 2023年度双边交流项目(共同研究·研讨会):
<https://www.jsps.go.jp/english/e-bilat/call.html>

日本学术振兴会 北京代表处

JAPAN SOCIETY FOR THE PROMOTION OF SCIENCE BEIJING REPRESENTATIVE OFFICE

北京市海淀区西三环北路89号 中国外文大厦A座404室

邮编: 100089

Tel: +86-10-8882-4331

Fax: +86-10-8882-4332

E-mail: beijing@jsps.org.cn

URL: www.jsps.org.cn

所长 山口英幸

副所长 成濑雅也

职员 江岸、余彬



WeChat

